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ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ ЯК ВАЖЛИВОГО 

ЧИННИКА ПАТРІОТИЗМУ КУРСАНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

Новий етап у розвитку української нації викликав нові питання щодо того, 

що означає бути справжнім українцем та патріотом. Загальновідомо, що бути 

патріотом означає мати глибоку любов та відданість своїй батьківщині [3]. Це 

бути готовим діяти на благо своєї країни, захищати її інтереси та сприяти її 

процвітанню. Ми визначалися як українці завдяки спільній історії, традиціям, 

нормам громадського життя і зв’язку з природою. Патріотизм проявляється у 

повазі до національних символів, історії та культури, готовності взяти на себе 

відповідальність за майбутнє своєї країни та активно долучитися до її розвитку та 

підтримки. 

Нам імпанує думка науковців О. Ряшко, В. Ряшко, що проблема формування 

національної самосвідомості та патріотичних цінностей серед молоді у закладі 

вищої освіти є дуже важливою, оскільки вона визначає майбутнє кожного фахівця 

і його внесок у розвиток країни. Процес формування національно-патріотичної 

самосвідомості вимагає від всіх учасників освітнього процесу великої 

відповідальності і системного впливу на усі аспекти навчання. Для досягнення цієї 

мети необхідно забезпечити комплексний вплив усіх компонентів навчальних 

дисциплін, щоб кожен здобувач вищої освіти міг розуміти та цінувати свою 
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культуру, мову, історію та ідентичність. Такий підхід дозволить сформувати у 

молоді глибоке розуміння та повагу до своєї країни, а також почуття гордості та 

патріотизму, що в подальшому стане основою для їхньої активної участі у 

розвитку суспільства і держави [4]. Отже, дана проблема набуває актуальності, 

особливо під час воєнного стану.  

Окремі аспекти формування національної самосвідомості і виховання 

патріотизму молоді розкриті у працях В. Борисова, І. Вдовенко, Н. Гнасевич, 

Л. Кулішенко,  В. Лісового,  О. Отравенко, А. Фрідріха,  П. Щербаня та ін. [1-4]. 

Ми погоджуємося з В. Борисовим, що «освіта та національне виховання 

повинні «допомогти майбутнім громадянам України як частини Європейської 

спільноти, прийняти множинність культур у нашому суспільстві й у світі в 

цілому» [1, с. 22]. У свою чергу Л. Куліщенко, підкреслено, що самопізнання у 

контексті органічних культурних цінностей відображається у свідомості 

відповідальності та моральної залученості до долі інших людей. Тому потяг до 

взаємопідтримки та спільності з іншими, навіть на економічному рівні, знаходить 

вираження у таких аспектах як самодисципліна, відчуття обов'язку, співпраця та 

готовність віддавати перевагу благу спільноти над особистими інтересами, а 

також в повазі до соціальних користей і норм [2]. 

 Отже, національна самосвідомість –  це сукупність знань про мову, історію, 
культуру свого народу, розуміння його ментальності та відношення до інших 
націй. Вона об’єднує усі ці аспекти духовного світу особистості і є важливою 
умовою для збереження національної ідентичності. Щоб розвивати свою 
національну самосвідомість, важливо вивчати історію, культуру та мову свого 
народу, розуміти його цінності та традиції. Також потрібно осмислювати свої 
власні почуття та відчуття належності до нації, розвивати в собі відчуття гордості 
за своє походження і прагнення до розвитку своєї держави; брати активну участь у 
наукових проєктах патріотичної спрямованості, проведення досліджень під час 
тренувань; національних заходах та святкуваннях, військових змаганнях та 
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вправах; у житті громади, волонтерстві та інших акціях, спрямованих на 
підтримку розвитку України та українських військових. 
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